



买盼盼

家庭条件不好,没有编制,待遇过低……洛阳女足运动员买盼盼遇到的种种问题,折射出目前我国女足运动的窘困现状——

盼望着,盼望着,春天会来吗?



核心提示

□记者 李砾瑾/文 张光辉/图

昨日,启明西路一家弹花店里,年近半百的买玉凯、袁春花夫妇俩正忙着弹棉花。因眉毛和帽檐边露出的黑发被飞舞的棉絮染白,他们看起来似乎有些苍老。

与此同时,在郑州市西北郊的省体育中心,河南女足的姑娘们正在进行紧张的训练。明天,她们就将迎来球队今年最后的主场比赛。虽然收入微薄,但没有人懈怠偷懒。

一个21岁的女孩儿将这两个场景联系起来。她叫买盼盼,是这个家庭的大女儿,也是这支球队的主力中后卫。对于她来说,目前的生活,显然与父母为她起名时的美好愿望背道而驰。乐观的她,能盼来美好的未来吗?

1 与足球有缘的她,差点儿因家境贫苦告别足球

1990年6月26日,已临近产期的袁春花陪丈夫一起在电视前看足球比赛时突感腹痛,随即被送进医院。顺利降生在这个家庭的女婴,似乎和足球有着特殊的缘分。

当年正值我国首次举办亚运会,夫妻俩借用了那个憨态可掬的吉祥物的名字,给孩子取名盼盼。

袁春花年轻时曾是一名篮球队员。小盼盼继承了母亲的运动基因,12岁时身高就已达一米七。但是,她没有选择母亲当年走过的路,而是上初中时参加了足球训练。

训练很苦,盼盼咬牙坚持着。这些,都被下基层选拔后备人才的市足球单项体校教练王庆看在眼里。于是,王庆决定三顾茅庐,希望把这个小姑娘带上专业足球之路。

可是,买玉凯当时已经下岗在家,袁春花也没有工作。为了生计,夫妇俩和亲戚合开了家小小的弹花店,生意并不算好,仅能顾住一家子吃饭。何况,盼盼还有个正在上学的妹妹。当过运动员的袁春花觉得,培养一个运动员,绝不是这样的家庭所能承受得起的。

但袁春花的想法最终发生了变化:其一,是因为孩子对足球的热爱;其二,是因为王庆的承诺——如果买玉凯夫妇同意孩子踢球,他可以予以资助。

在王庆的帮助下,盼盼转学到涧西区的耐火厂中学(现市四十八中),课余时在王庆的训练下踢球。王庆为她办理了住校手续,并担负起了她的学费和生活费。

很快,盼盼就被省女足二队教练看中,4年后又进入一队。2006年,她先是随洛阳女足夺得省运会冠军,随后成功入选国少队。

2 邻居们都知道她代表河南踢球,却不知她每月只挣120元

可命运就是喜欢与人开玩笑。进入国少队后,盼盼发现自己无法完成全部训练。经检查,她的右膝半月板受伤,必须接受手术治疗。

10月29日中午,我们在省体育中心见到了买盼盼。身高一米七八的她显得非常阳光,一笑起来就会露出两个小酒窝。

盼盼回忆道,当年从国少队回来时,是父母陪着她正在正骨医院做的手术。“父母都是那种生了病就一直死扛的人,但最见不得我和妹妹有病。”她说,父亲经常腰痛,操作弹花机还出过几次事,指头里现在还有一根钢钉没取出来,母亲也

有严重的胃溃疡。可为了她,父亲还是铺张席子睡在病房里,母亲就算胃疼得受不了也会说“没事”。每每念及此事,她的心就跟刀割般难受。

更让她觉得对不起父母的,是这么多年没给家里拿过一分钱。多年来,由于没有编制,盼盼一直以集训队员的身份踢球,每个月的全部收入只有120元。尽管吃、住及装备队里全包,但这点钱用于生活仍然难以继。好在球队在重大比赛取得好成绩时会有一些奖励,比如去年河南女足在全国女子足球超级联赛取得第八名后,上级曾给她们发了一笔奖金。另外,今年年初,队里陆续

发了2000元钱;近3个月,盼盼每月还能多拿550元钱。

为此,每逢休息日,盼盼都选择在宿舍看书或者休息,因为“出去买东西就要花钱”。这些年来,她没买过100元钱以上的衣服,最值钱的“行头”球鞋不是队里发的,就是朋友送的。她唯一的“宝贝”是几个月前刚买的笔记本电脑——这是她用年初的奖金加上家里赞助的一部分钱买来的“生日礼物”。

袁春花说,提起盼盼在省里踢球,邻居们几乎无人不知,但乡亲们只知道盼盼有出息,代表河南踢球,却没有人知道孩子每个月只有120元收入一事,因为她不知该如何说出口。

3 “足球之乡”也面临后继乏人的问题

其实,女足队员待遇低,这在圈内是不争的事实。和备受争议的男足相比,女足似乎连争鸣的声音都很少出现,她们仿佛成了一个被遗忘的群体。

省女足一队教练、我省足球名宿门文峰说,女足队员每天的训练量很大,每周只有一天休息,比不少男足队员还辛苦。但相比已完全市场化的男足,女足仍然在“体制内”。由此带来的后果就是,国内女足超级联赛的社会关注度很低,不少球队鲜有赞助商问津,女足队员的收入普遍不高。除个别优秀球员月收入能达到3000元外,一般在编球员的月收入往往在2000元之内。

此外,编制成为区分球员待遇的一个重要原因。没有编制的球员只能以“集训队员”的名义呆在队中,每个月的固定收入非常可怜。目前在省女足一队里,3名来自我市的女足队员均为“集训队员”。在采访过程中,盼盼曾表示,她已是她们这个年龄的队员里“拿奖金最多的”了。

9月14日,《河南日报》曾刊发《河南女足姑娘的烦心事儿》,指出女足待遇低导致女子球员越来越难找,已严重制约了我国女足的发展。而近年来有关中国女足情况的调查结果也证实了这一点:目前,国内女子足球运动员的注册人数只有1000多人,是德国注册人数的1%,也远不及新科世界冠军、以前中国女足的“脚

下败将”日本。这组令人触目惊心的数字,证明地方女子足球人才的匮乏。虽为“河南的足球之乡”,我市也不例外。

我市女足首任教练李俊杰说,1988年,为给省女子足球队输送人才,市体育局决定大力发展女足事业。于是,他从一名男足教练转变为女足教练。

由于洛阳足球基础很好,过去踢球的人也很多,李俊杰曾经带过最多有70名队员的女子足球队。因为人数过多,他只好把队员们分开训练。有时候,他根本不用去学校挨个找队员,不少家长甚至主动要求把孩子送到队里。

而随着国内足球氛围的衰退,李俊杰把越来越多的时间和精力花在寻找队员上。“现在体校不收训练费,队员的吃、住、服装包括器材体校都负责,还有一定补助,但来踢球的女孩子还是越来越少了。”李俊杰说,现在他们发现了好苗子,必须得过班主任和与家长两道难关。很多家长并不愿意让自己的孩子踢球,尤其是女孩子;有时就算孩子来了,他们还要和各种培训辅导班抢时间。

“越是待遇低,越是没人踢,队员的挑选余地就越小。这样一来,成绩上不去,没人关注,待遇自然得不到保障,就更找不来人了——这是恶性循环!”一名圈内人士如是说。

4 有执著,或许就会有希望

据悉,目前,市足球单项体校女足有两支球队,甲组的队员基本上已经上了初中,乙组则以小学四五年级为主,两队人数加起来不过有四五个人。

李俊杰说,目前我市女足主要有4名教练,其中他和王庆的教龄都在25年以上。多年的教练生涯给他们带来了一身的伤病——现在李俊杰患有心脏病,而王庆则因为喉癌一直在进行化疗。尽管如此,他们仍然在坚持——只要是在运动会或是体育课上发现好苗子,他们就会不厌其烦地去学校和孩子家里做工作,哪怕一次次被拒绝。

在他们的带领下,洛阳女足取得了史无前例的荣耀。2006年,洛阳女足夺得省运会冠军,且全部比赛未失一球;省运会后,我市向省队输送了10名球员,是近年来输送人数最多的一次。

在接受采访时,门文峰也表示,即使条件艰难,去年河南女足先后获得全国女子足球超级联赛第八名、全国女子足球锦标赛第三名及全国青年女子足球锦标赛冠军。今年,河南女足有了赞助商,被冠名为“河南钢铁女子足球队”。“我现在只能带着她们取得好成绩,才能

引起上面重视,也才能为队员们争取待遇。”门文峰说。

“现实这么残酷,到底是什么在支持着你踢球?”面对这个问题,买盼盼露出了甜甜的笑容:“父母为我付出了那么多,还有王教练,我不能让他们失望,我得继续踢下去。”

她说得没错。即便是声称“下辈子还要有女儿,说啥也不让她踢球”的袁春花,也认为孩子走到这一步不容易,“再难也得供着她”。而被盼盼认为“干爸”的王庆,多年来一直兑现着自己的承诺,用行动表示着对这个女孩儿的支持。

现在,令大家比较欣慰的是,盼盼去年开始在河南师范大学读书,今年已经上大二了,校方还给减免了一些费用。袁春花说,自己目前最大的愿望,就是希望弹花店生意好一些,因为“要不是为了盼盼的学费,俺俩就不开这店,出去打工了”。

对于未来,盼盼虽然有些迷茫,但言语间还是透露出无限希望,正如她的名字所体现的那样。

被誉为“铿锵玫瑰”的中国女子足球,能盼来怒放的春天吗?也许,我们能从这些人的执著中找到答案。



在省女足一队踢球的三名洛阳籍姑娘,中为买盼盼。